12. 1. REGULA MNOZENIA | REGULA DODAWANIA

Zasada mnaenia:
Jezeli wybor polega na poeljiu kolejnok decyzji , przy czym pierwgzz nich mana podjc

na m sposobdw, drugna n, sposobow ,..n

—ta nan, sposobow, to takiego wyboru tra

dokon& na m [, [1..0h, sposobow.

Zasada dodawania:
Jezeli wybdér polega na poetjiu jednej zk decyzji , przy czym pierwgzz nich mana podjc

na m sposobdw, drugna n, sposobow ,..n

—ta nan, sposobow, to takiego wyboru tr@a

dokon& nam +n, +...+n, Sposobow.

Przykiad 12.1.1Piotr postanowit zj& obiad na stotowce.

W menu maj do wyboru:
pierwsze danie: zupa pomidorowa ,

zupa fasolowa;

drugie danie: schabowy, mielone, pierogi.

deser: lody, szarlotka, bugly krem.

Piotr zamierza zj& pierwsze i drugie danie lub drugie danie i deser
Na ile sposobéw ma@ dokoné wyboru obiadu.

Rozwiazanie

Komentarz

Piotr wybiera pierwsze i drugie dani
1 sposéb: (zp)i(s),
2 sposob: (z p) i (m),
3 sposéb: (zp)i (p),
4 sposob: (zf)i(s) ,
5 sposéb: (z f) i (m),
6 sposob: (z )i (p),
lub

Piotr wybiera drugie danie i deser:
7 sposob: (s)i (l)

8 sposob: (s) i (sz)

9 sposob: (s)i (b)
10 sposob: (s) i (k)
11 sposoéb: (m)i (1)
12 sposob: (m) i (sz)
13 sposob: (m)i (b)
14 sposob: (m) i (k)
15 sposob: (p)i (1)
16 sposob: (p)i (sz)
17 sposob: (p)i (b)
18 sposob: (p) i (k)

Odp.: Piotr ma@e wybra& swoj obiad
na 18 sposobow

pAnalizujemy zadanie poprzez wypisanie wszystkich
mozliwych sposobow wybrania obiadu przez Piotra .

Dla utatwienia zapisu wprowarthy oznaczenia:
(z p) — zupa pomidorowa,

(z f) — zupa fasolowa ,

(s)- schabowy,

(m) — mielone,

(p) — pierogi,

(1) - lody

(sz) — szarlotka

(b) — budy

(k) - krem




Zadanie maemy rozwazat wykorzystujc regue

Piotr maze wybr& pierwszd drugie mnazenia i requt dodawania.

danie na2[3 = 6sposobow ( zgodnie
Z reguh mnazenia)

Piotr maze wybra drugie danid
deser na&B[4 = 18posobdw ( zgodnig
Z reguh mnazenia)

D

Piotr maze wybra& pierwsze, drugie

danielub drugie danie, deser na
6+12=18 sposobdéw ( zgodnie z
reguh dodawania)

Rozwizanie zadania niemy
przedstawd za pomog dziatania :
2[3+3[4=18

Przyktad 12.1.270sia dojedza do szkoty . M@e dojeché bezpgrednio metrem linii
numer: 2,4,lub5 , albo mie dojeché z przesiadk, najpierw autobusem
numer 1,2 lub3, a nagtnie tramwajami numer 7 lub 8. Na ile sposobéw Zosoze
dojech& z domu do szkoty?

Rozwigzanie Komentarz
Zosia mae jecha& metrem: Analizujemy zadanie poprzez wypisanie
1 sposéb: m2 wszystkich maliwych sposobéw wybrania

2 sposéb: m4 trasy dojazdu do szkoty Zosi.

3 sposo6h: m5

lub

maoze jech& z przesiadi autobusem i
tramwajem:

4 spos6b: alit7

5 sposob: alit8

6 sposob: a2 it7

7 sposob: a2 it8

8 sposob: a3 it7

9 sposob: a3 it8

Odp.: Zosia mae dojecha do szkoty na 9
sposobow.

Zadanie m@emy rozwizat wykorzystujc
reguk mnazenia i regu$ dodawania.

Metro(trzy sposobybub autobus (trzy

sposobyj tramwaj ( dwa sposoby):
3+3[2=9

Przyktad 12.1.3Na ile sposobow nima ustawé w kolejce 5 oséb ?

Rozwigzanie Komentarz

504(3[2[1=120 Jest 5 0s6b i p¢ miejsc w kolejce.
Pierwsz osole mazna ustawé 5 sposobdw,

. Dz p . . druga na 4 sposoby, trzecha 3 sposoby,
Odp.: Pig¢ osob mana ustawd w kolejce na | .= "o sposoby, apitylko na 1

120 sposobow. sposob.




Przyktad 12.1.4lle jest liczb czterocyfrowych mniejszych od 4Q@@orzonych z cyfr
1,2,3,4 w ktérych cyfry ginie powtarzaj ?

Rozwigzanie Komentarz
3[312[1=18 Cyfre tysieccy mazemy wybra na 3 sposoby/
(liczba czterocyfrowa utworzona z cyfr
Odp.: Liczb czterocyfrowych mniejszych od 1'2'3't4 mniejsza od 44000 nie peomies
4000 utworzonych z cyfr 1,2,3,4 jest 18. cyfry tysiecy rowne; 4)

Cyfrg setek maemy wybr& na 3 sposoby
( cyfry sk nie powtarzaj , a cyfe tysiecy
juz wybralismy, wiec pozostaty nam trzy
mozliwosci )

Cyfre dziesitek mazemy wybr& na 2
sposoby ( cyfk tysiecy i cyfre setek ju
wybralismy , wigc pozostaty nam dwie
mozliwosci)

Cyfre jedndci — jeden sposob

1) 1234 Liczb czterocyfrowych mniejszych od 400
2) 1243 utworzonych z cyfr 1,2,3,4 jest niewiele,

3) 1324 zatem maemy je wypisa.

4) 1342
5) 1423
6) 1432
7) 2134
8) 2143
9) 2314
10) 2341
11) 2413
12) 2431
13) 3124
14) 3142
15) 3214
16) 3241
17) 3421
18) 3412

Przyktad 12.1.5Z urny zawieragjcej 4 kule (biata, czarna, niebieska, zielona) jexsy
trzy kule. lle jest mgliwych losowa ?

Rozwigzanie Komentarz
Wypisujemy losowania.
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Odp.: Kule mazna wylosowa na 4 sposobow.




Liczbe sposobéw losowamazemy
obliczye.

W urnie g 4 kule, zatem

pierwsz kule mazemy wylosowd na 4
sposoby, drugna 3 sposoby , trzecha 2
sposoby, czyli trzy kule

na4[3[2 = 24sposoby.

Ale przy jednoczesnym losowaniu trzech
kul nie jest wana kolejng¢ losowania kul,
zatem otrzymany wynik musimy podzieli
przez liczly ustawié trzech kul: Pierwsza
kulg mazna ustawd na 3 sposoby, dragha

2 sposoby, a trzegha 1 (3[2[1=6)

moaoze to zrobé ?

Przyktad 12.1.6Podczas egzaminu student wybiera 4 pytaniaréddb. Na ile sposobow

Rozwigzanie

Komentarz

6[504[3 _
403211

Odp. :Student mee wybra pytania na 15
sposobow.

Student pierwsze pytanie losuje Zpm 6 ,
drugie spérdd 5, trzecie spodd 4 i czwarte
pytanie spé&rdd 3 . Zatem

6[504[3=360

Kolejnos¢ losowania poszczegodlnych pgita
nie jest istotna, dlatego otrzymany wynik
musimy podzieli przez liczlg ustawig

czterech pyta:4[(3[2[1=24

Przyktad 12.1.7Na ile sposobow nima wybra trzyosobowy samosz ( przewodniczcy,

zastpca, skarbnik) z dwudziestoosobowej klasy?

Rozwigzanie

Komentarz

20[19(18=6840

Odp.: Samorad klasowy mana wybr& na
6840 sposobow.

Najpierw wybieramy przewodnigzego,
maozna go wybréa na 20 sposobow. PBidiej
zastpce na 19 sposobdw, a ngghie
skarbnika na 18 sposobdéw.

dwudziestoosobowej klasy ?

Przyktad 12.1.8Na ile sposobow nima wybra trzyosobowi delegagi z

Rozwigzanie Komentarz
2001918 Przy wyborze delegaciji nie jest ivea
m =1140 kolejnas¢ wyboru, dlatego wynik

Odp.: Delegacg mozna wybr& na 1140
sposobow.

20019118 = 6840musimy podzielt
przez liczle ustawig trzech osaéb:

3[2[1=6




Przyktad 12.1.9Dzieskcioro oséb przestato sobie listowrigczeniaswiateczne.

lle przestano listéw ?

Rozwigzanie

Komentarz

10[9=90

Odp.: Przestano 90 listow.

Kazda z dziesiciu 0s6b wysyta dziewt
listow .

Przyktad 12.1.10Spotkato si dziesecioro przyjaciot i kady z kazdym przywitat s¢
usciskiem dtoni. lle byto powita ?

Rozwigzanie

Komentarz

1019 _ 45

21
Odp.: Byto 45 powita.

Do wscisku musimy wybrédwie osoby.
Pierwsz wybieramy na 10 sposobéw i
druga na 9 sposobéw, czyli dwie osoby
wybieramy nal0[9 = 90sposobow. Ale
przy wcisku dioni nie jest wana kolejng¢
wyboru , dlatego otrzymany wynik dzielimy
przez liczle ustawigé dwdéch oséb :

2[1=2

CWICZENIA

Cwiczenie 12.1.1(1pkt.) lle jest liczb giciocyfrowych utworzonych z cyfr 0, 1, 2, 3, 4slje

cyfry nie mog si powtarzé ?

schemat oceniania

et Selpaniie Liczba punktow
odpowiedzi
Podanie iléci cyfr pieciocyfrowych utworzonych z cyfr (
1 1,2,3,4 1

Cwiczenie 12.1.2(1pkt.) Do windy zatrzymupej sk na 10 pitrach wsiadty 4 osoby.
Na ile sposobdéw osoby te mpgpusci¢c winde, jesli kazda z nich wysiadta na innym

pictrze.

schemat oceniania

Numer
odpowiedzi

Odpowiedz

Liczba punktow

1 Podanie na ile sposobow osoby megsiasé z windy. 1




Cwiczenie 12.1.3(1pkt.) Do 3 szuflad wrzucamy 9 kul. Na ile spo®stmazna rozmiecic
te kule ( kule i szuflady rozegdiamy) ?

schemat oceniania

Numer wiedz . .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
Podanie na ile sposobow ima rozmidcic¢ kule w
1 1
szufladach.

Cwiczenie 12.1.4(3pkt.) Z talii 52 karty wylosowano 5 kart§md ktorych g trzy asy.
Na ile sposobéw nima dokona takiego wyboru ?

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi

1 Podanie na ile sposobow ima wybré trzy asy. 1

5 Podanie na ile sposobéw ima wybra pozostate dwie 1
karty.
Podanie na ile sposobéw oma wybra 5 kart , vérod

3 ! 1
ktérych @ 3 asy.

Cwiczenie 12.1.5(2pkt.) Ucza klasy gzykowej dokonuje wyborwgykow obcych, przy
czym musi wybra dwa gzyki obowinzkowe spéréd: j. angielskiego, j. niemieckiego
i J. rosyjskiego oraz jeden lub dwegzyki dodatkowe sp@dd : j. wioskiego,
j. francuskiego, j. hiszpskiego. Na ile sposobow raea dokoné wyboru.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie na ile sposobow udzmaoze wybra jezyki 1
obowigzkowe.
> Podanie na ile sposob6w uézmoze dokoné wyboru 1
wszystkich gzykow.




